
	

	

																																							

	

	

	

	

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ	ΗΜΕΡΙΔΑ	
	

Η	πρόσβαση	των	Ρομά	στους	θεσμούς		
της	Εκπαίδευσης	και	της	Δικαιοσύνης:	

Eμπόδια	και	Προτάσεις	
	

ΔΕΛΤΙΟ	ΤΥΠΟΥ	
	

	

Πότε;	
Σάββατο	12	Δεκεμβρίου	2020	

	
Τι	ώρα;	

11.00-14.00	
	

Σε	ποιο	σύνδεσμο;	
https://hou.webex.com/hou/j.php?MTID=m99bee766b5f8998a15a5951a06c5b3ba	

	
Γιατί;	

Αφετηρία	 της	 εκδήλωσης	 αποτελεί	 η	 παραδοχή	 ότι	 η	 εκπαίδευση	 δεν	 είναι	 αποκομμένη	
από	την	ενδυνάμωση	των	Ρομά	και	την	πρόσβαση	στη	«δικαιοσύνη»	ιδωμένη	με	την	ευρεία	
έννοια:	ως	την	προώθηση	του	κράτους	δικαίου	και	των	θεμελιωδών	δικαιωμάτων.	

Σχεδόν	όλες	οι	κοινότητες	των	Ρομά	στην	Ελλάδα	είναι	σοβαρά	περιθωριοποιημένες	σε	
κοινωνικό,	οικονομικό	και	πολιτιστικό	επίπεδο	και		αντιμετωπίζουν	ακραίες	διακρίσεις.	
Αυτό	έχει	ως	αποτέλεσμα	την	διαρκή	καταπάτηση	βασικών	δικαιωμάτων	(στέγασης,	
σίτισης,	εκπαίδευσης,	συμμετοχής	στον	πολιτισμό	κ.α.)	των	παιδιών	Ρομά,	αλλά	και	των	



	

	

οικογενειών	τους,	πολλές	από	τις	οποίες	ζουν	σε	απαράδεκτες	για	μια	δημοκρατική	
Ευρωπαϊκή	χώρα	συνθήκες	ακραίας	φτώχειας.		

Οι	όποιες	προσπάθειες	έχουν	γίνει	για	τη	βελτίωση	των	συνθηκών	διαβίωσης,	τη	σχολική	
και	κοινωνική	ένταξη	των	παιδιών	Ρομά	και	γενικότερα	την	πρόσβασή	τους	στους	
υπάρχοντες	θεσμούς	και	δικαιώματα	είτε	ήταν	αποσπασματικές,	είτε	προσέκρουαν	σε	
αντιδράσεις	λόγω	προκαταλήψεων	από	την	πλευρά	της	κυρίαρχης	κοινωνικής	ομάδας.	

Τα	παραπάνω	σε	συνδυασμό	με	τις	νέες	συνθήκες	που	η	εκπαιδευτική	κοινότητα	έχει	να	
αντιμετωπίσει	λόγω	της	πανδημίας	του	Covid-19	μεγεθύνουν	τα	εμπόδια	για	την	πρόσβαση	
στην	εκπαίδευση	των	παιδιών	Ρομά,	έχουν	όμως	συνολικά	συνέπειες	στην	κοινωνική	
ένταξη	των	οικογενειών	τους	και	στην	πρόσβαση	τους	στη	δικαιοσύνη.		

Στόχος	 μας	 είναι	 να	 αναδειχθεί	 ότι	 η	 πρόσβαση	 στην	 εκπαίδευση	 για	 τα	 παιδιά	 Ρομά	
πρέπει	να	αποτελέσει	μια	προσπάθεια	που	θα	εμπλέξει	ολόκληρη	την	οικογένεια	μέσω	της	
ενδυνάμωσης,	ενώ	ταυτόχρονα	το	σχολείο	θα	πρέπει	να	διασφαλίζει	πρόσβαση	σε	ποιοτική	
συμπεριληπτική	 εκπαίδευση	 καταπολεμώντας	 τον	 σχολικό	 διαχωρισμό	 και	 τις	 ανισότητες	
που	εμποδίζουν	την	πρόσβαση	στην	εκπαίδευση	των	παιδιών	Ρομά.	

Για	το	λόγο	αυτό	θεωρούμε	ότι	αποτελεί	βασική	προτεραιότητα	η	ευαισθητοποίηση	της	
κοινής	γνώμης	και	ειδικότερα	των	ατόμων	που	χαράσσουν	πολιτική,	των	επαγγελματιών	
του	εκπαιδευτικού	και	κοινωνικού	τομέα	και	των	γονιών	σχετικά	με	τα	ζητήματα	που	
αφορούν	στα	δικαιώματα	των	παιδιών	Ρομά	αλλά	και	των	οικογενειών	τους.	

Η	 ημερίδα	 είναι	 μια	 συνδιοργάνωση	 του	 «Κέντρου	 Παιδαγωγικής	 και	 Καλλιτεχνικής	
Επιμόρφωσης	«Σχεδία»	και	του	προγράμματος	«JUSTROM»	(Συμβούλιο	της	Ευρώπης/Ευρ.	
Επιτροπή)		

	


